



# EL HERALDO



**Con libertad ni ofendo ni temo - Periódico independiente**

DIRECTOR  
L. JUAN LANDÍ

ADMINISTRACIÓN Y REDACCIÓN CALLE JOAQUÍN SUÁREZ

Aparece los Domingos

## EL HERALDO

### SUSCRIPCION

Por mes en la villa	5.00
Semestre en campaña	2.00
Por año	4.80
Número suelto	0.05
atrasado	0.10

### EL HERALDO

SAN FRUCTUOSO ABRIL 18 1910

### AVISO

Rogamos a nuestros amigos y suscriptores de campaña que cesen el sombreo de suscripción vencida, nos eviten el importe.

La Administración

### Epistolar

Señor Director de «El Heraldo».

Las perturbaciones políticas vuelven a agitar nuestra vida nacional. Los amagos de revolución están dejando anécdotas de riqueza nuestro país. Se culpa a los nacionalistas radicales de estas turbulencias obstrucciónistas, y, sin embargo, tal vez sólo ellos sea el objetivo de esta perspectiva dolorosa. Lo subjetivo y patético de este cuadro político y siniestro, no son los radicales, los argentinos ni los brasilienses, es no una personalidad funesta de don José Batlle y Ordóñez.

En el escenario político de nuestro país destaca esa figura mastodóntica conculeando los principios de libertad, base del derecho, pues ha sido el gobernante que con vicio de legalidad ha escarnecido más al pueblo uruguayo en su Constitución pues como Santos, la hizo interpretar a su modo no unánime todos los votos que él quisiera.

No son sólo blancos los que repudian el gobierno Batlle, hay colores —y de los que desfunden con las armas su golpe—, no participan en él, que

sienten airados contra ese enemigo anterior de nuestro país y están dispuestos a luchar contra su candidatura presidencial, por todos los medios legales.

No sé si me traslito, pero las cosas, no obviando la moral pública, deben llamarse por sus nombres.

La sangre que se derrama en época no lojana, no puede haber sido para sustituir a un ídolo por otro. Si Batlle sacrificó tantas víctimas en nombre del Partido Colorado, no debe esperar que el Partido Colorado sacrifique tantas víctimas por él.

Si el protestó del Colectivismo

por carecer de patriotismo en sus propósitos, qué puede esperar él que sacrificó siempre el oriental al colorado? Si la verdad del sufragio fuera la expresión de lo que anhela el pueblo, aceptaríamos a Batlle, Presidente, como un ejemplo demostrativo de la faltitud... Pero Batlle es la antítesis de los anhelos de la patria: él quiere guerra, y él es la guerra; ella anhela la unión y el bienestar de los orientales, y él representa la oligarquía y el individualismo, formas contrarias al progreso y a la civilización; él, encariñado con las autoras de la alta ira, aspira á perpetuarse en ella á costa de nuestro libertad; y él quiere gozar de esa su libertad aún cuando sea al precio de muchas vidas. —Si la revolución que amaga está inspirada en un falso patriotismo, arrancáse la divisa y venga, que, como manifestación patria, encontrará bajas vigorosas dispuestas á defender esa misma idealidad.

Nefas, el ignorado Nefas, ha sentido las penas de su patria, y considera que sólo una revolución nacional puede purificar su ambiente político, como las tempestades purifican la atmósfera después de grandes emanaciones nimbadas.

### NEFAS

Ley de vagancia

La prensa de campaña, más de una vez, se ha preocupado de la posibilidad de reformar o dictar una ley de vagancia. La «Experiencia» de San Luis no más rigurosa y más primitiva, a fin de evitar en lo posible que participen en el voto, que

los individuos que no ocupan tierra ni efectos de viviendas rodean en toda la campiña y los centros de población.

Los robos y raterías, de mayor o menor cuantía que se cometen en la soñada y que la mayor de las veces quedan impunes, son cometidos por esos individuos á que hacemos referencia.

Ellas en nada se oponen, vienen de *boliche en boliche* sin que le falte nunca un ídolo para tanto y contra ellos nadie puede acusar la autoridad, siempre deficiente en cantidad y calidad de personal.

La vida holgazana que lleva es el mejor *acicate* para la consumación del delito. La actualidad siempre impone obligación que se robe una gallina hoy mañana una oveja y otro día una vaca.

Hoy aquí, mañana allí sin paradero fijo, todos los pueblos son buenos.

¿Dónde trabaja Vd? se pregunta vivo de chango, soy jornalero —responde muy cansante, y ya no es vago ya tiene presentes fácil y económicamente que impide, se le aplique los rigores de la ley.

Una reforma, en fines, una necesidad que se impone y por ella debe preocuparse la prensa en general.

### LA PUBLICIDAD

#### Rayos de luz

Ante ti dobla sobre la rodilla;  
Y sus dires te olícen.  
Los dones de su eterna maravilla,  
Te adoran después, cual yo te adoro.  
Y vienes á honrarte,  
Porque predas, mi bien, prendes besarte,  
Con sus pompas de luz, con el zonto  
De colores, y galas esplendentes . . .  
Yasas de tus grecas, instantaneo,  
Despues á tu pie, y á tu mandado  
Sas flautas prepartadas!

Y en la tumba blanca  
Se llevan dulces lirijas, las perlas  
Que caen de tus ojos,  
Y yo que entiendo tan pleno las luces  
Con mis buenas sentíentes absorberás  
Auras lidas, hermosas, farfarreras,  
Yo, en amoroso abuelo

Y con pasión insensata  
Paseas contigo, y allí en los cielos  
Que under que nubes amontonadas te cubren  
Tienes una eternidad de recompensa

L. Juan Landí

JUANITO LUNA. — DIBUJO  
LA VIDA. — TACU. RIGGIO

Relación de insectos en las estaciones que se encuentran en Uruguay, el Señor Alfonso Latorre, Departamento de Yerbaní, para las actas de iniciativas.

Francisco Dutché contra el Fisco por petición de herencia y herencia deducida por Don Evaristo Murelana, en 20 de Octubre de 1909.

El Fisco con Don Felipe Mazzuratti por daños y perjuicios, Díb. 17 de 1909.

Juanito Zebreira por delito

de armas de fuego y otros delitos de 20 de Marzo de 1910.

Arturo Altoro, por tentativa de homicidio, en 31 de Marzo de 1912.

Pedro Isaacca (a) «Belén», por atracado y despojado á mano armada a la autoridad, en 1º de Abril de 1910.

Zen Fructuoso, Abril 6, de 1919

Pedro Aladio

### Oh! los ciccos

En la noche del Domingo nos fueron sustraídos del esójón de una mesa de la imprenta diez y ocho pesos que teníamos. La policía tiene conocimiento del hecho y esperamos que no demorará en dar con el autor ó autores del robo.

Así mismo, le fueron sustraídas de su domicilio á la familia Rosado, tres sillones y varias gallinas. La familia Rosado no ha dado cuenta á la Policía de estas pérdidas, y sólo los publicamos para que la autoridad trate de evitarlas.

### NEUTRALIZACIÓN DE LA TIERRA

#### EN LA TIERRA

La acidez en los terrenos á pesar de que en sí misma no es de restante noticia á la mayor parte de las cosechas no es una condición que representa fertilidad y por regla general es una señal de que hay necesidad de fosfatos.

En el cultivo del trébol es especialmente perjudicial puesto que no favorece el desarrollo de la bacterias que forman las putrefacciones que fijan el nitrógeno. Las tierras neutrales a cuya materia orgánica se ha agotado

ha en cierto punto deberían conservar su suave condición, tanto como sea posible para que favorezca el cultivo del trébol.

Si neutralizar la acidez es uno de los factores de mayor importancia en países más antiguos la costumbre ha sido emplear para este objeto la cal acabada de apagar.

Este además de neutralizar los ácidos también tiene la ventaja de quemar demasiado rápido la materia orgánica. Por el contrario donde se usa el carbón de calzado con el polvo fino de piedra caliza, margarita ó otros desechos calcáreos de las fábricas de azúcar de azúcar de remolacha no hay ningún peligro en aplicar demasiada cantidad puesto que no quema la materia orgánica del terreno.

En tales terrenos que cambian de rojo el color azul del papel de tomasa, introduciéndole la tierra húmeda y dejándolo allí por espacio de cinco minutos debe usarse media tonelada de piedra caliza molida ó margarita ó una tonelada de los desperdicios calizos de remolacha, como para empollar el tratamiento; esta misma operación hay que repetirla cada seis ó ocho años con toda probabilidad el terreno se conservará libre de acidez para las cosechas de rotación.

En donde abunda la margarita se puede conseguir todo el carbonato necesario para neutralizar los suelos ácidos. En los terrenos de margarita húmeda hay que aplicarle una cantidad de carbonato de cal que en aquello en donde la margarita es seca.

La cal obtenida con los desperdicios de las fábricas de azúcar de remolacha por regla general contiene de 40 á 50 por ciento de humedad, y no cuesta más gasto que su transporte de las fábricas puesto que la regulan si se pide.

Diario del Comercio

### Bibliográficas

Diario del Comercio nos visita con «nuevas formas» desde el 1º de Abril, pues conjuntamente con doce hojas trae, á más de las secciones meritorias que sostienen otras nuevas que le dan á más de su importancia, originalidad: —Acusamos recibo de las señoras publicaciones: «La Tabacalera», «Bohemia», «La Soñana» y «Vacuna y Tiferculosis», folletos con que nos honra el Doctor J. Ferrando Cartonell.

### Hombreros de Martes

Con motivo de ser aquí la sede de la Cependencia de Fronteras del Norte cuyo jefe es el Gra-